



НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ
УНИВЕРСИТЕТ

КОНЦЕПЦИЯ ПРОПОРЦИОНАЛЬНОСТИ В МЕЖДУНАРОДНОМ ГУМАНИТАРНОМ ПРАВЕ

Кузнецова Татьяна Юрьевна,
стажер-исследователь НУЛ
Международного правосудия
факультета права НИУ ВШЭ



ПРОПОРЦИОНАЛЬНОСТЬ В МГП

«Нападения неизбирательного характера запрещаются. К нападению неизбирательного характера относятся: <...> нападение, которое, как можно ожидать, попутно повлечет за собой потери жизни среди гражданского населения, ранения гражданских лиц и ущерб гражданским объектам, или то и другое вместе, которые были бы чрезмерны по отношению к конкретному и непосредственному военному преимуществу, которое предполагается таким образом получить».

Дополнительный протокол к Женевским конвенциям
от 12 августа 1949 года, касающийся защиты жертв
международных вооружённых конфликтов
от 8 июня 1977 года (Протокол I) ст. 51



ПРИНЦИП ПРОПОРЦИОНАЛЬНОСТИ

Попытка найти баланс между требованиями военной необходимости и гуманности.

Содержание данного принципа зависит от особенностей и условий конкретного военного нападения.

Принцип пропорциональности ограничивает дискрецию государств в военных конфликтах.

Принцип пропорциональности используется как средство «последней надежды».



ПОДХОДЫ К ОПРЕДЕЛЕНИЮ СОДЕРЖАНИЯ ПРИНЦИПА ПРОПОРЦИОНАЛЬНОСТИ

1. Соотношение военного преимущества и причиненного гражданским лицам и объектам вреда.
2. Соотношение цели и средства.



ПРОПОРЦИОНАЛЬНОСТЬ КАК СООТНОШЕНИЕ ПРЕИМУЩЕСТВА И ВРЕДА

Для определения пропорциональности негативные последствия нападения (вред) сопоставляются с позитивными последствиями такого нападения (военное преимущество).

Недостатки подхода:

Невозможность соизмерения разнородных категорий (человеческие жертвы и конкретное военное преимущество).

Отсутствие ясности в том, что именно считать негативными последствиями.
Насколько они могут быть отдалены во времени?



ПРОПОРЦИОНАЛЬНОСТЬ КАК СООТНОШЕНИЕ СРЕДСТВА И ЦЕЛИ

«Когда возможен выбор между несколькими военными объектами для получения равноценного военного преимущества, избирается тот объект, нападение на который, как можно ожидать, создаст наименьшую опасность для жизни гражданских лиц и для гражданских объектов».

Дополнительный протокол к Женевским конвенциям
от 12 августа 1949 года, касающийся защиты жертв
международных вооружённых конфликтов
от 8 июня 1977 года (Протокол I) ст. 57(3).

Сторонники данного подхода излишне концентрируются на цели и недостаточно высоко оценивают гуманитарные интересы.



ВЫВОД

Поскольку оба подхода обладают недостатками, то для более полной и всесторонней оценки пропорциональности некоторые исследователи объединяют оба этих подхода. То есть пропорциональным признается нападение, которое необходимо для выполнения военной цели и соразмерно предполагаемому военному преимуществу.



НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ
УНИВЕРСИТЕТ